

El Comercio.

EDITOR—JOSÉ C. CALASANZ TAPIA.

La Paz de Ayacucho, jueves 14 de diciembre de 1882.

{ Año V.—N. 921.



EL COMERCIO DIARIO

Político, Industrial y Literario.

105—YANACOCHA—105

SUSCRIPCION.

(Pago adelantado.)

Por 152 números—Bs. 10.
“ 76 “ “ 5
“ 38 “ “ 3
Números sueltos del dia 20 centavos
Id. atráas 30 “
No se admite suscripción por menos de 30 números.

Los Remitidos y Avisos que no están pagados no se publicarán.

LIBRERIA

DE

JOSÉ M. FARFAN.

13—Calle de la Merced—15

Agencia del Correo de Ultramar, de la Moda parisense y de la Moda elegante de Madrid, así como de otros muchos periódicos de Europa y Estados Unidos.

Acaba de recibir y vende a precios reducidos:

Mapas geográficos de las 5 partes del mundo y mapamundi.

Instrumentos de música, violines, clarinetes, bajos, pistones.

Estampas grandes en fondo negro.

Papelería de madera, valses, polkas, nocturnos, piezas de concierto, etc.

Mapas geográficos de Bolivia.

Candilabros plateados para iglesias.

Tísteros de diferentes clases para escritorio.

Carteras finas de bolso, con útiles y sin ellos.

Sobres finos para notas u oficios.

Cajas tapón con sellos y tinta para timbrar.

Pinturas con marco labrado.

Papel fino y de todos los colores para flores artificiales.

Papel rayado para facturas en folio, resma 10 8.

El mismo, tamaño de cartas, resma 6 8.

Papel dorado y plateado para flores y dorar Marcos, etc.

Lápices Faber lejítimos.

Naipe de Ota, de primera clase.

Lápices con estuche.

Novelas a la risotada, de Paul de Kock y otros tomos 75 reales.

Dramas, diferentes, cada uno 4 reales.

Textos de instrucción para escuelas y colejos.



BOTICA

y Droguería Central

PLAZUELA DE SAN FRANCISCO.

Números 2, 3, y 4.

Este establecimiento acaba de recibir:

Crema de aceito de hígado de bacalao de Noruega con hipocofito de sal, Goudron de Gayot, Jarabe de Nafó, Jarabe de rámbo yoldo, de sabor de Plata marítimo.

Ópáculas de matico, de bálsamo de copaiba.

Drageas de Ergotina. Pildoras de "Ham" cuyo régimen es contrario al de los demás purgantes, pildoras de metacolina, de Pieros, de Bristol, de Kemp, de Holloway, de Brandreth, etc., pesones para maduradas.

También avisa al público que se ha trasladado este establecimiento a la casa del señor Victor Bustillo en la misma Plaza de San Francisco, y ofrece como siempre drogas y específicos a precios bastante bajos lo mismo que en el despacho de estas bastante escrupulosidad y honestidad.

Axogue, té imperial, barillas de brocha y de pulvo, pinturas de todos los colores.

Bitter lejítimo de Angostura, etc.

Gregorio L. Calero.

Cimento romano

PARA CONSTRUCCIONES

HIDRAULICAS.

Acaba de recibir

Fermín Cusicanqui.

Hai en venta

En la casa del señor Sanjinés U., calle de Teatro N.º 74.

Semilla de Raygrays (pasto inglés) a pesos 2 libra.

Cerdeña para muebles a pesos 2 4 rs. varia.

Un juego papal paisaje, doble ancho a pesos 2 pza.

Sobres o cubiertas para notas a pesos 2 4 rs. el ciento.

3m019.

ARCA DE NOÉ 13 de junio

Yanacocha, casa de Bedregal, números 56, 58, 62, y el Mercado, casa de Medina, números 22, 31, 33.

Además de su gran surtido de ultramar, abarrotes, cristalería, quincallería y artículos generales, ha llegado para la estación del verano casimires delgados, id. para sacerdotes; salconillas de baños, popelinas de seda, granadinas de id., popelinas a dos reales, quimonos a un real y medio; surtido general de medias de Ecosia, y de merino para caballeros, señoras y niños; sombreros de todos colores; túni de seda blanco y negro, id. de lana, primaveras de id.; pañuelos, surtido de precios, mas de doce clases; corbatas de cristal, más de veinte diferentes tamás, id. anjelos para monumentos, máquinas de coser Tailor, agujas para máquinas, yesqueros de nueva invención, cuillos y paños de porcelana, etc., instrumento bello para tocar; Naipes de Ota, espumas esterigas, id. de color, id. de la estrella y largas para iglesia, etc., muchas clases. Este establecimiento vende la corveta del país y la curva de la nueva fábrica, los cigarros de Sacra y la Habana, la manteca de Murcia, Giacomo, Yanacón, el picado de Colapari, Catavi. Recibirá juguetes para su rifa de ostentación en alcaldías; caretas, disfraces, rosaderas, paños, confechas, frutas, cajas de dulces, objetos de regalo para el Carnaval. Tiene una parte del surtido de París, como relojes, cadenas, espejos para polvos, polvos de Bolívar y jabones. Estos establecimientos son la guía del viajero y de los habitantes, donde se encuentra todo; si quisieras algo, vendrá a él que saznece el pobre y el rico todos contentos de alijí; despacha de 6 a 10 de la mañana a 10 de la noche.

La Paz, 9 de noviembre de 1882.

Néstor Aramayo.

GRAN SURTIDO DE MERCADERIAS NUEVAS

DE

Andrés Aramayo e hijo

Calle del Comercio, números 48 y 50, casa del señor Francisco Barriga

Adornos para mesa, adornos bordados, antorchas, alfleteros, álbums, agua de colonia Atikis, abanicos, botines y botas para señoras y niños, surtidos de prendas, vestidos y gabardines; botones de seda, botones de oro y doblez para caballeros, bastones, casimires franceses o ingleses, casimires blancos y de color, colchones, corbatas para señoras y caballeros, corsés para señoras y niños, camisetas para señoras y caballeros, calzoncillos para señoras y caballeros, corrientas, cintas de grosos, chalecos de punto de lana, cueros, berecos y charrados, cortinas, plazas con útiles, costureros, cortinas, cajas para rápidos y pañuelos, cigarretas, cuillers para señoras, niños y caballeros, cinturones, cuadros para santos y retratos, coronas, cotones, esmeriles para mantones de iglesia, cuillers de mesa, damasco para mantenes, empapelados, escarrolas, estuches, encuadrados, espejillas, floreros de cristal y metal, francas, fajas de seda, frascos turcos, grecos de seda negra y de colores, goma líquida, gomas para borrar; guantes de previllo, piel de Sussia y de seda para señoras y caballeros, gorras para señoras y niños; gorros para caballeros, imperiales, libros para misa, libros en blanco, manitas surtido variado, merinós surtido, medias para señoras, caballeros y niños, navajas para la barba, paños de hilo para caballeros, papel rayado de oficio y cartas, paños surtido variado, popelinas surtido completo, perfumería, piel, pieles de cordero, pañuelos, palomos, pañuelos de hilo, plumas de escribir, portamonedas, quitaos, quimonos, largas de lana y de seda, sombreros para señoras, caballeros y niños, seda, id., tocaduras para señoras, toallas de hilo y algodón, tiras bordadas, tirabuzones, tarlatanas, tijeras, tenazas, tintas, vino Jerez y Oporto, vapor de seda para manteles de iglesia, aristas, briznas, botones, y varios otros artículos de oro.

Además de los artículos expresados, continuamente se recibirán nuevas mercaderías de importación directa de Europa y de Estados Unidos, de lo más selecto y elegante que se fabrica.

Ventas a precios equitativos por mayor y menor.

Relojería Suiza DE

J. NARDIN E HIJOS.

Plaza Mayor---bajo los portales

Este establecimiento, conocido desde más de 30 años, tiene continuamente en ventas relojes de oro y plata de toda clase y precio; un gran surtido de alhajas finas de oro y díbilo, como: cadenas y pendientes para señoras y hombres, aretes, guardapostes, títulos y botones de pecho. Además, un gran surtido de navajas de bolsillo y de uso, de hoja de acero, y de plástico; de todos los colores, etc., etc.

Dicho establecimiento recibe frecuentemente de Europa, surtidos nuevos, y se encarga de toda clase de componendas de rollo, etc., con puntualidad y a precios equitativos.

A LA FAMA. VIDAL Y BILBAO.

Gran surtido de Abarrotes, Licores, Ferretería, Lozas,

Cristalería,

Empapelados,

El surtido más nuevo y completo que hai en la plaza.

52 y 54—calle del Comercio—52 y 54.

Gran Hotel

CHILILAYA

Este establecimiento ofrece a los pasajeros, esmerado servicio y alojamientos cómodos a precios equitativos.

EXPOSICIÓN ORENTEAL

DE LA

GRAN REALIZACION

AVISO AL COMERCIO.

Por fallecimiento de doña Ninfá Guarachi de Aramayo, y con arreglo a una cláusula del contrato social, ha quedado disuelta la casa comercial, que ha jirado en esta plaza, desde 14 de julio de 1881 hasta 24 de octubre corriente, bajo la razón social de "Epifanio Aramayo," sin que se deba a persona alguna por cuenta de ella, habiéndose hecho la división y entrega de bienes a cada parte. Todos los créditos por cobrar que tiene la casa quedan endosados a favor de don Andrés Aramayo para su realización.

La Paz, 24 de octubre 1882.
Epifanio Aramayo.
Andrés Aramayo.

AVISO AL COMERCIO.

Los suscritos, Andrés Aramayo y Oscar Aramayo, tienen el honor de anunciar al comercio, que desde el 1.º de noviembre corriente, han establecido una casa mercantil, bajo la razón social de "Andrés Aramayo e hijo," situada en la calle principal del comercio, números 48 y 50, casa de don Francisco Barriga. La Paz, 1.º de noviembre 1882.
Andrés Aramayo.
Oscar Aramayo.

IGNACIO CALDERON

COMERCIANTE EN NEW-YORK.

Avisa al público en general que recibe consignaciones de productos del país, como cascarrilla, piñones, etc.; se ocupa de llenar pedidos de todo género y en especial de máquinas, herramientas; impresiones y grabados de cualquier clase de documentos.

Asegura la pronta y económica ejecución de los pedidos.

Pueden dirigirse por conducto de los señores V. Farfán y C. o escribir a la dirección de

Ignacio Calderon.

P. O. B. 359 New-York.
6m110.

AL PÚBLICO.

Adolfo Palma, médico y cirujano trasladado su domicilio a la plaza de San Francisco, a los altos de la Botica Central, donde se le encontrará a todas horas del día y la noche. Horas de consulta de 12 m. a 3 p. m.

Igualmente participó que la honorable junta de Beneficencia me ha honrado nombrándome médico de la expresa Sociedad.

La Paz, noviembre 5 de 1882.
p.m.

AL COMERCIO.

Carlos Verda participa al comercio y a sus relaciones, que habiendo entrado a formar parte de su casa, negocio de sombrerería, como socio el señor don Juan Solari, la nueva firma girará bajo la razón social: Verda y Solari; contando con una larga experiencia en los negocios y con antiguas relaciones en Francia, Italia, Chile, Perú, Bolivia, y Ecuador, hemos agregado al sombrerero, el ramo de "Agentes comisionistas," por consiguiente, nos ofrecemos al comercio para aceptar órdenes de pedidos o de remesas a Europa sobre cualquier artículo; la casa recibirá constantemente la especialidad del sombrero Monterastri, (Quayaguil, provincia de Chile) y venderá por mayor y menor o pedirá por cuenta de sus comitentes

Calle defensa 76.
Plm10 n.

Señora doña Isabel Vergara

de Méndez.

Se hace saber, que ante el juzgado de partido, ha iniciado un juicio coactivo por el Crédito Hipotecario de Bolivia contra usted, eny tenor es como sigue:—La Paz, 5 de diciembre de 1882.—Presentado con las escrituras de su referencia, los recibos del pago de cargo ajustados, y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 46, 47, 48, 49 y 50 del supremo decreto de 22 de julio de 1869; procedió al embargo y remate de la finca de "Changalá" situada en la provincia de Arque, departamento de Cochabamba, como propiedad afecta al crédito, hasta la base de 23,264 Bs. 14 es., importe de la deuda, señalándose al efecto el día 5 del próximo mes de enero, horas doce, privios los tres pregonos de lei, que deberán darse de nuevo en nueva días. Notifíquese en consecuencia con este procedimiento a doña Ercilia Picon de García dadora, o a su apoderado si lo tuviere y en su defecto al ministerio fiscal. Sin perjuicio fijense las respectivas copias legalizadas en las puertas de este juzgado, de la prefectura de Arque y subprefectura de Arque y publicíquese por la prensa. Para el vencimiento de la diligencia ordenada; comuníquese a cualquiera de los jueces de Partido de Cochabamba privio su respectivo exhorto. Al otro si: como se pide.—Luis I. Landá. —Ante mí.—C. Camargo secretario.

Efectuado el vencimiento de la diligencia ordenada; comuníquese a cualquiera de los jueces de Partido de Cochabamba, bajo la base de 11,399 Bs. 14 es. once mil trecentos noventa y nueve bolivianos, y previos los procesos preventivos, señalándose al efecto el día 13 del próximo mes de diciembre horas de la tarde. Comízase el cumplimiento de esta diligencia, a cualquiera de los jueces de partido de la ciudad de Cochabamba mediante el respectivo exhorto y notifíquese con este provisto a la dueña ejecutada doña Isabel Vergara de Méndez, o a cualquiera de las personas de su familia, o a su apoderado si lo tuviere y en su defecto al ministerio fiscal y publicíquese por la prensa, fijense las copias legalizadas de este mandamiento en las puertas del juzgado, de la prefectura de Cochabamba. Al otro si: testimonio que sea el poder que se acompaña devuélvase original.—Luis I. Landá.—Antem.—E. Camargo, secretario. Lo que comunica a U.—La Paz, noviembre 7 de 1882.
Manuel J. Virreira.

FOTOGRAFIA

Este nuevo establecimiento se halla ilustrado al servicio del público situado en la calle de Ayacucho N.º 21.

Ofrece llenar sus trabajos con puntuales y duros en breve tiempo y a satisfacción de los concurrentes.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

Retratos grandes hasta el tamaño natural, esmalizados, coloridos, y tarjetas comunicativas.

<p

REDACCIÓN

La Paz, diciembre 14 de 1882.

Hacienda.

Ninguna legislatura ha sido más estéril para el bien del país que la de 1882. Lo reconoce con profundo sentimiento la república entera, fijando si la parte de responsabilidad que en ello corresponde a cada una de las cámaras, pues quedaron pendientes varios proyectos de importancia sancionados por la de senadores, y que la otra cámara ya no pudo tomarlos en consideración, por falta de tiempo, lastimosamente perdido.

Pero no es solo esterilidad la lamentable ausencia de trabajo útil, resultado pasivo, si así podemos expresarnos, lo que se nota; que entonces el motivo de la censura pública sería, tal vez, más grave. Sino que se advierte como obra legislativa una verdadera perturbación en las finanzas del Estado, en el elemento que da vida a los individuos, a las familias y a las naciones.

Los lejisladores de este año han procedido en la materia como si estuvieran en estado de paz completa, en un orden económico normal y honorable, con los fondos nacionales en situación más que holgada.

Y por eso es que solo han mirado el anverso de la medalla, apartando estudiósamente su visita del reverso.

Aliviar al pueblo contribuyente, exonerarle de algunos gravámenes, reducir y cancelar contribuciones; obra fácil, que produce popularidad y aplausos, ya lo dijimos otra vez, y ella fué emprendida con frenético ardor por algunos representantes.

No pararon ni un instante en el enorme déficit de las rentas nacionales, en el desfalco que produciría la diminución de las contribuciones, ni en las dificultades que traería para el gobierno y para el país el aumento de ese déficit en cifras enormes.

Pero no fué solo eso, sino que decretaron numerosas solicitudes, justas unas, otras discutibles, y no pocas infundadas, ordenando o recomendando que se pagasen inmediatamente fuertes sumas de dinero, y designando hasta la forma en que debían hacerse algunos de esos pagos.

Una de aquellas solicitudes sobre reclamación de una propiedad poseída por el Estado desde tiempos remotos, solicitó que no traía otro apoyo que una información de tres testigos, habiendo sido decretada, con mandato de entrega, sin pedir siquiera un informe al representante del Estado, es decir, al gobierno.— Esto valía tanto como sentenciar una causa si la citó al demandado.

Cuando vemos todo esto, encontramos merecido el cargo de contemporizaciones, condescendencias y concesiones de gracia hechas reciprocamente en favor de unos peticionarios y otros, sostenidos a su turno por determinados individuos o grupos de representantes; reproche que el público ha dirigido a las actuales cámaras, y en mayor escala a los diputados.

Que se pague lo que se debe; está muy bien, tiene que pagarse. Pero el lejislador que ordena ese pago debe determinar también el fondo seguro, efectivo con que ha de llenarse su precepto. Aparte de la injusticia de las preferencias, esto no será extraño que llegue a producir una simple aglomeración de cifras.

¿Qué hará el gobierno, cualesquier que sea sus miembros; que hará, decimos, si recauda cien mil pesos, por ejemplo y los servicios más urgentes, de la administración importan doscientos, y se le presentan órdenes de pago por el valor de otros doscientos? Su voluntad, su deseo, su obediencia escrupulosa a los mandatos del lejislador vendrá a estrellarse ante un muro de bronce,—la imposibilidad material por falta de fondos.

Queremos que conste esta perturbación financiera introducida en el país, para que, cuando vengan los hechos, cuando vengan los forzados rechazos, o las inevitables demoras en los pagos, no se atribuya ello a preventores u ódios de partido, a mala voluntad u otros motivos.

A vista de lo sucedido, nosotros que con tanto entusiasmo apoyábamos la urgencia de la discusión del presupuesto, llegamos a perdiernos de que si con la precipitación de los últimos momentos solvió, aunque el congreso lo era per-

hubieran llegado a sancionarse los capítulos departamentales en la forma propuesta por la cámara de diputados, el déficit general habría subido a enormísimas cifras, aumentando en la medida la dificultad, o mejor dicho, la imposibilidad de verificar los pagos quizás más urgentes, y embarazando de una manera perniciosa la marcha de la administración pública.

(COLABORACION)

CUENTAS DE HACIENDA,

(Conclusion.)

El oficio de 22 del propio mes, en que rectificando la resolución de apercibimiento, hacía constar que el ministro había cumplido con el precepto de la ley constitucional presentando a las cámaras la cuenta general de inversión, dió motivo a que el senado invitase al ministro a una discusión o mejor dicho a una aclaración.

El señor García, miembro de la comisión de hacienda, expuso hidalgamente que la resolución, motivo del debate, no podía en ningún caso ser reprochada al ministro actual de las finanzas; que nunca había existido ánimo hostil ni de parte de la comisión ni de la del senado; que la resolución del 29 era más bien providencia de trámite para que los cuadros financieros, mensaje de explicación y demás documentos fueran pasados al tribunal nacional de cuentas.

Es entonces que el voto de apercibimiento quedó reducido a cero.

El señor ministro demostró con documentos procedentes de las mismas cámaras que la cuenta de inversión de la caja nacional, correspondiente al ejercicio de 1881 fué presentada para su aprobación o improbad el día 21 de octubre, la misma que fué depositada en manos del presidente señor Baptista junto con las cuentas rendidas por los administradores de los tesoros de La Paz, Santa Cruz y Oruro.

Esas cuentas debieron ser objeto de un esmeradísimo examen y de un sostenido debate en sesión de congreso, dando así cumplimiento a la prescripción del inciso 8º, del artículo 54 de la Carta fundamental.

Las cámaras no observaron este procedimiento.

Es así que la culpa es única y exclusivamente suya.

La prensa oficial del senado pasando por alto sobre este incidente, ni siquiera se ha dignado rectificar sus aseveraciones referentes a la no presentación de las cuentas.

Esa prensa, cumpliendo con un deber de hidalgamiento, tenía que obrar en ese sentido e improbar a las cámaras por no haberse ocupado con toda preferencia del examen de las cuentas de hacienda.

Ha guardado profundo silencio.

Ese silencio, estudiado, quiere decir, importa en la esencia, subsistencia del cargo.

No es de este lugar, ni interesa a nuestro propósito, investigar los móviles de ese proceder.

Bástenos el dejar establecido ligeramente lo ocurrido con motivo de ese incidente parlamentario.

No con pena sorpresa hemos visto también publicadas notas procedentes de algunos de los administradores de tesoros asegurando haber remitido al ministerio, en tiempo hábil y en cumplimiento de su deber, las cuentas de la oficina de su cargo.

Este importa un desmentido a la circular dirigida a los prefectos españoles que las únicas cuentas recibidas en el ministerio, fueron las de los tesoros de La Paz, Santa Cruz y fractionadas las de Oruro.

En esa circular se ordenaba la organización de una somaria con el fin de aplicar a los funcionarios remisos la pena de destitución.

Para poner a cubierto de esta pena los administradores han inventado el medio de asegurar que remitieron los documentos estrafados.

En contestación se exigió a los prefectos remitentes los acuses de recibo que se dan aun por simples balances y copias de los libros diarios.

Siguió adelante el plan: unos contestaron que las cuentas las habían remitido a la caja nacional, otros que indudablemente se estriavaron en el camino, sin que faltase alguno con nota pomposa y fasteando su triunfo mandó el accusé de recibo referente al inventario de que había el artículo 13 de la lei de 27 de noviembre de 1880.

Mui en breve, siempre que los señores prefectos den cumplimiento a las órdenes supremas, se terminará la sumaria información que ponga de manifiesto la conducta de esos empleados, entonces la opinión pública verá de qué parte ha estado la administración en el año de 1880.

Prometiendo volver sobre este importante asunto, daremos hoy por terminada esta ligera exposición.

Exterior.

Don Nicolás de Piérola en Nueva York

Hemos traducido y publicamos a continuación los detalles de una entrevista que tuvo lugar en Nueva York entre el general Piérola y cierto reportero del *Herald*.

No deben olvidar los lectores, al juzgar en las ideas y concepciones a que se atribuyen esclarecida estupidez peruanas, que probablemente se han derivado algunos errores en la publicación hecha por el diario norteamericano.

El ex-presidente Piérola, su llegada y su misión en los Estados Unidos.

Probabilidades de paz.

Estado actual de la cuestión Perú-Boliviana.

En el vapor "Wisconsin," de la línea *Guion*, llegó ayer de Liverpool el señor Nicolás de Piérola, ex-presidente del Perú, persona sobre quien está fija actualmente la atención de muchos habitantes de las repúblicas de Chile, Perú y Bolivia. Como la mayor parte de los hombres de estado de las repúblicas de Sud América, el señor Piérola ha pasado una vida llena de peripecias. Nació en la ciudad de Arequipa, Perú, y tiene cuarenta y tres años de edad. Su estatura es algo menor que media, posee facciones finas y cabeza grande, con frente elevada y espaciosa. Su cara indica sagacidad; la nariz bien formada es fuerza a su fisionomía, y cuando habla, sus facciones se animan con el brillo de sus ojos negros. Ha venido, por la vía de Liverpool, de París, donde ha estado esperando largo tiempo el cambio de los acontecimientos en su país natal.

En 1869, a los treinta años de edad, el señor Piérola era uno de los ministros (ministro de hacienda) del coronel Balta, presidente del Perú en esa época. A la terminación de la administración Balta, Piérola fue acusado por su conducta oficina, pero la ab-

proprio la dificultad, o mejor dicho, la imposibilidad de verificar los pagos quizás más urgentes, y embarazando de una manera perniciosa la marcha de la administración pública.

Chile, y el Perú, que no estaba preparado para ello, fué batido por su adversario mejor disciplinado. En 1861 hizó renuncia del mando, y permaneció desde entonces como simple espectador de la confienda.

—Pero, señor, —preguntó el reportero, por qué salió U. del país en esa época tan crítica para el Perú?

Porque se habían abierto negociaciones de paz, y creyendo que mi presencia allí sería perjudicial, juzgué oportuno partir para Europa, llevando a mi familia consigo.

“Debe tenerse presente que Chile había cortado sus relaciones primeramente con Bolivia, que era aliada fiel del Perú, y que habiendo hecho suya esta república la cuestión, Chile lo declaró la guerra.”

El reportero observó que parecía extraño que el Perú y Bolivia, teniendo una población y recursos tres veces mayores que los que tenía Chile, hubieran sido batidos por esa pequeña república, dejándola en estado de dictar los términos de la paz.

El señor Piérola explicó que Chile estaba preparado para la guerra, y que las otras repúblicas son esencialmente pacíficas y no estaban dispuestas para entrar en lucha. “Si nosotros hubiéramos tenido,” dijo, “mas hombres disciplinados y mas elementos de guerra, el resultado habría sido diferente. Sin embargo, apesar de sus victorias, Chile sufriría moralmente.”

—¿Cuál es el objeto de su visita aquí ahora?

“Comoer la opinión pública con relación a las naciones de Sud América, e informarme del estado del sentimiento popular. Además, deseé aprovechar la oportunidad para estudiar este país cuando me sea posible, antes de volver al mio.”

PROBABILIDADES DE PAZ.

—Pero usted regresa investido de alguna autoridad?

—No dijo el señor Piérola: “Yo vuelvo simplemente como individuo particular. —Partiré pronto.”

—¿Habrá grandes probabilidades de paz?

A esta pregunta, el ex-presidente no quiso dar una respuesta categorica; pero dijo que ejercería su influencia a beneficio de la paz. “Yo regreso ansiado, a ofrecer mis servicios en este sentido; pero si me ofrecen algún cargo, no lo aceptare hasta que las presentes dificultades tengan una solución. —Como no he estado en comunicación con las autoridades, no puedo decir, cuáles serán las probabilidades de paz.”

El reportero se esforzó en averiguar lo que el señor Piérola pensaba acerca de las negociaciones de Calderon, pero obtuvo resultado satisfactorio.—Piérola lo hizo observar que Calderon con el apoyo del partido constitucional, había entrado en negociaciones, y que él se había abstenido de regresar a Europa, para dejarle el campo libre; pero si se me ofrece algún cargo, no lo aceptare hasta que se distingua a la simple vista cerca del Sol el ecipido; Mr. Barret descubrió el tercero, en Boston, el 10 de setiembre; era un astro telescopico, pero que crecía y se aproximaba.

—Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

—“Usted comprendrá, fué la respuesta, que no sería prudente que yo hablara sobre esto; pero diré de modo más directo: mi viaje llegó a saber que las negociaciones habían fracasado se puso en camino para estudiar lo que podía hacer apoyado en la voluntad popular.

—“Está usted dispuesto, inquirió el reportero, a negociar sobre bases distintas de las Calderon?”

que puede ocurrir en caso de eventuales futuras. Después de los últimos acontecimientos, es difícil prever cuál será la actitud del Perú.”

—¿Y qué parte le corresponde a Bolivia en este asunto?

“Ella no ha ejecutado acto alguno que dñe motivo para que se le considere separada de la alianza. La armonía que ha existido entre las dos repúblicas ha sido destruida. El último mensaje del presidente a las cámaras da idea de una manera distinta que las relaciones entre esa república y el Perú continúan tan amistosas como lo fueron durante todo el curso de la guerra.”

Después fué interrogado el señor Piérola sobre la cuestión de límites entre los dos países, y sobre si finalmente se convendría que el río Ilo

fuese la linea divisoria, a lo cual dijo

que no estaba preparado para contestar.

Al negarse a dar una idea de las

bases probables de la paz, observó que su negativa era motivada por el interés de su país, puesto que la publicación de lo que él pensaba, esperaba e intentaba hacer, equivaldría a desbaratar sus planes al enemigo. La paz es su objetivo, y la llevará a cabo con arbitraje o sin él, pero cualquier palabra que él dejase escapar ahora, sería leída y comentada, tanto en el Perú como en Chile, y no dexas que se dé una interpretación errónea al objeto de su revisión.

—¿Cuál es el objeto de su visita aquí?

“Comoer la opinión pública con

relación a las naciones de Sud América,

e informarme del estado del sentimiento

popular. Además, deseé aprovechar

la oportunidad para estudiar este país

cuando me sea posible, antes de volver

al mio.”

El señor Piérola permanecerá en

esta ciudad por algunos días.

(De “El Canal—Panamá, noviem-

bre 22.)

CORRESPONDENCIA

FLAMMARION

EL NUEVO COMETA.

Decididamente estamos en una era de cometas. Despues de haber visto pasar el año pasado, hemos aquí ya en el cuarto este año; el primero lo descubrió Wells 18 de marzo, y era visible a la simple vista desde mediados de mayo hasta los primeros días de julio, salvo el momento de pasar detrás del Sol, el 10 de junio; el segundo fué observado y fotografado cerca del Sol durante el eclipse total del 17 de mayo, y desde entonces nadie se ha sabido de él; también era muy hermoso, puesto que se distinguía a la simple vista cerca del Sol el ecipido; Mr. Barret descubrió el tercero, el 10 de setiembre; era un astro telescopico, pero que crecía y se aproximaba.

Decididamente estamos en una era de cometas.

Desde Neron hasta Catalina de Médiéis, la mayor parte de los reyes y de los principios tenían un astrólogo a su servicio. El empleo no era siempre rosal. Tíberio hizo arrojar mas de un astrólogo al Tíber; y de ordinario no era fácil safar de este mal paso.

Todo el mundo conoce la anecdota del rey Luis XI que había anuncianado la muerte a una dama distinguida por el rey. La dama murió, en efecto, y el real compadre de Tristan hizo comparecer al astrólogo y ordenó a sus gentes que estuviesen atentos a una señal que les haría para apoderarse del sujeto y casarlo en un saco destinado al Soma. No bien viólo el rey, dijo:

—Tú que pretendes ser tan hábil, y que también conoces la suerte de los demás, dime ahora mismo cuánto tiempo te queda de vida?

Sire, respondió el zorro astrólogo, sin dejar ver su susto; las estrellas me han dicho que de morir tres días fuentes de vuestra magestad.

Cuidóse bien el rey al oír la respuesta, dar señal alguna, y, por el contrario, de ese día en adelante se devoró por la infame salud de su empleado.

El único temor que pueden inspirarnos los cometas es, sin contradicción, la posibilidad de un encuentro con la tierra, pues como sabemos, nuestro planeta raga por el espacio con una velocidad de 27,000 leguas por hora, y los cometas, más rápidos aún, hacen 40,000. Pero, como hemos dicho ántes, un encuentro semejante, aun posible, es infinitamente poco probable, y aún cuando se produjera, no sería sin duda mortal. El efecto, no puede ser imaginado con anterioridad, porque depende de la masa, de la densidad, y de la constitución de la sección del cometa atravesado. Una combinación química, una mezcla de ácido carbónico o de algún otro gas detectable en nuestra atmósfera respirable, un envenenamiento general de la especie humana, una asfixia universal, una inesperada explosión, una electricación súbita, una transformación del movimiento en calor, un choque parcial o general, son otros tantos posibles efectos. Estos astros no son, pues, absolutamente inofensivos.

Pero apresúrennos a agregar, que, aparte del daño considerable de los cometas y de la diversidad de sus caminos al rodar del sol, es probable que no llegue a suceder nunca semejante catástrofe, hasta la muerte natural de la tierra, porque el espacio es immense, nuestra galaxia tiene hoy con una rapidez prodigiosa y el punto del infinito, que ocupamos en cada instante de la duración, es imprevisible en la innumeridad.

En todo caso, no es con este cometa con el que podríamos chocar, pues de nosotros se aleja con una velocidad dos mil veces superior a la de un tren expreso.

CAMILLO FLAMMARIÓN.
(De «La Nación» de Buenos Aires.)

Campo Neutral.

Dirección de la Escuela de Contabilidad y Finanzas.—La Paz, 12 de diciembre de 1882.

Al señor ministro de hacienda e industria.

Señor ministro.

Por demás sensible es, por más de un motivo, verme obligado a molestar la ocupada atención de U., manifestándole de un modo serio que la Escuela fundada bajo sus auspicios no puede seguir funcionando en el Teatro Municipal, y con sus actuales profesores.

Los alumnos de ella, en una petición ante U. que registra «El Comercio», han puesto en relieve los inconvenientes que surgen de la elección de dicho local. Ellos han venido acentuándose desde entonces; y, apesar de la buena voluntad del honorable concejo municipal, son ya invencibles.

Bastaría decir a U. que los alumnos, muchos de ellos residentes en barrios lejanos del Teatro, nunca tienen seguridad de que habrá sesión. Saben que sus profesores no dejan de enseñar; mas saben también que no pueden estos contar con la puntualidad del consejero; víctima a su vez de otros inconvenientes.

—Y aun cuando así no fuera, al Teatro, templo de la imaginación, es el peor local para enseñarse en él los rudimentos de ciencias abstractas; subiendo de punto el inconveniente si se toma en cuenta que se anuncia como próxima la llegada de una compañía de Zarzuela; la que, por otra parte, necesitará del local que ocupa la Escuela.

Este cúmulo de dificultades, superiores al esfuerzo y puntualidad de los profesores, ocasionando marcadís irregularidad en el funcionamiento de la Escuela, ha producido el desánimo en el ánimo y la informalidad en la conducta de los alumnos; dando por resultado que la escuela no ha llenado el propósito que tuvo el gobierno al fundarla.

Por ello, cumpliendo con mi deber, como hombre de conciencia, hago formal renuncia del cargo de director y profesor en la Escuela, encomendando a mí incompetencia; tanto más, cuantos no pude permitir se crea que por el sueldo indebidamente, ni consentir que, por este motivo, se acuse a un gobernador honrado de malversación de fondos públicos.

Tengo encargo de mi colega el señor Juan Sainz, suplente del señor Adolfo Ballyván, para expresar su opinión en el asunto en idéntico sentido; elevando por mi órgano su renuncia.

El señor ministro comprenderá cuán doloroso lo es a un boliviano especialmente a un paceno dar, por su parte, muerte prematura a una institución llamada a arrancar a la juventud, de su país de la trillada y estéril senda que hoy sigue; mas espero hará justicia a los motivos que determinan esta renuncia.

Confundido en que hejo la dirección de profesores más competentes surgióme de nuevo la Escuela, rotero al señor ministro los sentimientos de sincero

estimación y profundo respeto con que soy su obediencia servidor.—S. M. J. E. de Guerra.

Remitidos

EL PRESBÍTERO DOCTOR SEVERINO RODRÍGUEZ.

El digno sacerdote con cuyo nombre encabezamos estas líneas, se ha retirado de esta capital, con dirección a su país natal, Cochabamba, después de haber servido en esta parroquia por el término de un año en calidad de auxiliante.

Su virtud y el noble celo que ha manifestado en el cumplimiento de su elevado ministerio, lo han hecho durante este tiempo de tal manera acreedor a la estimación general de este vecindario, que sería faltar a un deber de justicia el no manifestarle en voz alta el sentimiento de gratitud y profunda consideración que ha sabido captarse en esta sociedad, y por lo cual se nos hace muy sensible su separación. Estas pocas, espontáneas palabras, arrancadas de lo más íntimo de nuestro agraciado corazón sean pues, la prez de los méritos del digno sacerdote, en cuya honor creemos hoy justa y debido publicarlas; rogándole no vea en ellas, con su acostumbrada modestia, otra cosa, que un elogio a la virtud, la bravura y los nobles sentimientos que lo animan.

Inquis. diciembre 6 de 1882.

Balvina R. de González, Carmen E. de Camacho, Justina de Goloi, Asunta V. de Vargas, Felicidad Sentillas, Inés Sagarraga, Niña G. de Bustillo, Adelaida E. de Patino, Inés Semperlegui, Jenoveva Montalvo, Francisco M. de Ocampo, Micaela Oscar.

Irén F. González, Ricardo Egúino, M. Godoi, Z. Artega C. E. Murillo, Juan M. Valdez, Bernabé Gutiérrez, Emilio B. Arce, Lúcas Aguirre, José R. Bustillo, Valeriano Escobar, Inocencio B. Bolanos, Rafael Paredes, Epifanio Vargas, Lucio Salinas, José María Valdez, Marcelino Altamirano, Rafael Montalvo, Manuel Suria, Zenón Escobar, Manuel Romero, Juan C. Sagarraga, Vicente Valdivieso, José C. Sagarraga, José G. Bustos, Teodoro Gómez, José Camacho, Juan Patino, Manuel Aguirre, Clemente Valdez, Salvador Rivero, Teodoro Osampio.

EL CANTON SONGO Y SU NUEVO GOBIERNO.

Bajo el epígrafe que encabeza estas líneas, registra El Comercio del dia 10 de noviembre, próximo pasado, un remitido contra el corregidor de Songo don Manuel de Zavala, con el conocido propósito de engañar y prevenir la opinión pública contra dicho funcionario, solamente y entiéndase bien, por que no se presta ni coisanse manejos indecorosos y criminales.

Si de un modo imparcial inquirimos las causas fundamentales del atraso y barbarie de nuestra raza indígena, veremos siempre destacarse como la prima, a algunos curas, que lejan de instruirlos y civilizarlos, los fomentan la ignorancia y superstición para tener un ancho campo de explotación.

La pobre desgracia que puede sobrevenir a un pueblo es el tener un mal párraco; tal sucede en el desventurado pueblo de Songo con su cura José María Irusta, que puede considerarse como un tipo modelo de los malos sacerdotes.

Si estas líneas, hacen sufrir a nuestro ilustre prelado, le pedimos ansiadamente perdón; no es suya la culpa; mucho, muchísimo, ha trabajado por reformar y exemplificar el clero y lo ha conseguido hasta cierto punto con la mayoría de nuestros sacerdotes, que hoy podrían ofrecerse como modelos brillantes, todo merced a los dasvalos, labor permanente y ejemplo del austero obispo Monseñor Bosque; pero en cambio, si algunos son incorretables como Irusta, separó esa mala planta y no permite párracos que hagan sufrir y perder pueblos inocentes que necesitan una ejemplar y sabia dirección.

Dios ha dicho, «si un miembro tuyu está podrido, arríjalos.»

Nuestros sacerdos estamos prontos a probáros en todo terreno y jamás condencaremos que el crimen se campase triunfante, atentado de la impunidad.

El cura Irusta no cumple sus deberes; existen criaturas en su batismo que apestan de haber sido llevadas hasta su finca, ha rehusado administrarles ese sacramento, por odio y prevariciones personales, lo que parecería a todos increíble; no acostumbra absolutamente hacer la comunión, los infelices merecen sin confesión, pero trátese de heredos o fiestas, solo entonos está listo para precipitarse con avidez comiendo todo género de escaldados.

El santo sacrificio de la misa es para él una poderosa arma de explotación, no sabemos hasta hoy si los que quedaron en su finca, y es que nadie ha podido sacralizarlo, lo haya hecho; durante él, predica contra las personas a quienes odia, amenaza con echarles maldiciones, etc., (a todos los que se oponen a sus negocios.)

Basta que una persona cualquiera desconocida para él lleve un comercio esa querida, para que sin mas antecedente le declare una guerra y odio implacables; la razón es, que se hacen competencias en su negocio de sociedad con Molano; ejemplos, lo que sucede con Riva, Blanco, González y otros; a este íntimo le dió una gentil paliza por cometido el crimen de vender efectos a uno de sus colonos.—Su conducta reprochada ha llegado a tal punto que no ha un solo vecino, comerciante o indigena en esa querida que mire con respeto a ese mal sacerdote, todos lo desprecian.

Después de estos antecedentes, va

nos a nuestro verdadero objeto; han existido siempre desde tiempos inmemoria la costumbre de arreglar caminos y puentes, contribuyendo a ello con su trabajo personal o con dinero comunitarios, comerciantes y propietarios en lugares que hasta hoy les son designados. Entre estos, el puente de Calentitas es siempre conservado y colocado por comerciantes, para lo que se levantan suscripciones. Recordamos, que el permanente y vitalicio corredor de antaño Pedro Irusta era el recopilador de esos fondos que dieron por último resultado, la fama de los canarios de Songo.

Al presente, el corredor don Manuel de Zavala, a quien se tacha de autoróca, gobierno de Rusia, etc., ha tenido la delicadeza de no admitir suscripciones ni manejar fondos, ha reglamentado en forma de ordenanza la percepción de esos dineros por una Junta directiva de caminos, que ofrecen garantías, previa fianza, y que esos dineros no desaparecen como en antaño, beneficiando a particulares. Estos arreglos los ha hecho de acuerdo con los comerciantes, transientes y propietarios de esas queridas, quienes han aceptado con gratitud y entusiasmo la idea comprometiéndose a su realización.

Yo veo el público originado de la fábrica Irusta, quien origina el atraido de esos lugares de Songo y cargada de las criaturas moribundas de hambruna, yo vivía tranquila del fruto de los trabajos de mi esposo Tiburcio Arquiza y mis en la finca de Guallipaya perteneciente al cura Irusta, pero desgraciadamente este mal sacerdote, aliviando toda clase de respetos, tanto dineros como humanos, y guiado de sus instintos de insaciable codicia, se apoderó de los quinales y demás trabajos de todos los colonos pujientes. Y para que no abandonen la finca amenazó que los maldeciría en el santo sacrificio de la misa (misajapam), son sus palabras, no obstante ocho colonos se retiraron con sus familias arrostrando todo género de privaciones a buscar medios de subsistencia a sus necesidades más premiosas, y entre ellos nosotros; pero quién lo creyera es indigno sacerdote capturó a mi esposo en compañía de un paciente seyo Molano titulado alcalde parroquial de Guallipaya y lo fajó tres y cuatro veces de la manera más cruel y temiendo preso. En vano me he quejado al señor corredor para que me lo devolviera siquiera para curarlo de su grave estado, todas mis angustias y pasos fueron inútiles para esa fiesta; había entregado a su mayordomo Julian Leon un rifle con sus cápsulas para que matara al primero que se acercase a su finca—desde donde me ha calumniado de ladron de cinco mil plantas de quina calizaya, verificado en su propiedad.

Según las disposiciones del código penal, no se puede calumniar ni informar, privada ni públicamente a ninguna ciudadanía sin merecer pena corporal. El cura Irusta ha desprendido a ese miserable esfuerzo de calumniantes olvidando el sagrado carácter que reviste y produciendo un escándalo con su conducta reprochada en toda la querida de Songo, pues los hechos son tan notorio que consta a todos sus habitantes.

Yo era su colono de la hacienda de Guallipaya y confiado en las garantías que nos ofreció, implantó mis trabajos con actividad y con el sudor de mi frente. Mis plantaciones de quina las hice, como lo hicieron los demás colonos, con plantas sacadas de la finca del doctor Núñez del Prado, autorizado por el cura Irusta, puesto que no existía una sola planta en su propiedad.

Cuando vió después de algunos años que los quinales, con grandes sacrificios en su cultivo, estaban en estado de corte, nos arrebato todos ellos lo mismo que cocales, cestales, y plantas; dando solamente a algunos un real por planta de quina y a otros nada, siendo así que cada una valía lo menos cuatro pesos. Como algunas de mis plantas producían semilla, puse grandes almacenes para continuar mis trabajos, pidió al virrey la codicia refinada de ese sacerdote, tuvo que retirarme a la comunidad de Songo llevando las plantas mías que pudo.

«Cómo tiene cinco deseo dicho cura Irusta para infamar de ladron de

mi finca, pero trátese de heredos o fiestas, solo entonos está listo para precipitarse con avidez comiendo todo género de escaldados.

El santo sacrificio de la misa es para él una poderosa arma de explotación, no sabemos hasta hoy si los que quedaron en su finca, y es que nadie ha podido sacralizarlo, lo haya hecho;

durante él, predica contra las personas a quienes odia, amenaza con echarles maldiciones, etc., (a todos los que se oponen a sus negocios.)

Basta que una persona cualquiera desconocida para él lleve un comercio esa querida, para que sin mas antecedente le declare una guerra y odio implacables; la razón es, que se hacen competencias en su negocio de sociedad con Molano; ejemplos, lo que sucede con Riva, Blanco, González y otros;

a este íntimo le dió una gentil paliza por cometido el crimen de vender efectos a uno de sus colonos.—Su conducta reprochada ha llegado a tal punto que no ha un solo vecino, comerciante o indigena en esa querida que mire con respeto a ese mal sacerdote, todos lo desprecian.

Después de estos antecedentes, va

mos graves y públicas, y por el apoderamiento de mis trabajos y los de mi querida Lucia Leon, que estimo en algo mas de dos mil bolivianos.

Como defensor de las leyes y de las garantías de los ciudadanos, espero que se dignará U. requerir pronta y reparadora justicia.

La Paz, diciembre 5 de 1882.

A ruego de Bernardo Pérez,

Francisco Zegarra.

vsp7.

Zenón Cortadellá.

Fiscalía del distrito.—La Paz a 12 de diciembre de 1882.

Por gozar de fuero el presbítero José María Irusta y su hermano compadre en el artículo 25 de la constitución del Estado los hechos que forman la materia de la anterior querella, pase esta solicitud al señor provisor respectivo, a fin de que proceda a proveer el correspondiente auto cabeza de proceso contra el referido presbítero José María Irusta.

Quintela.

Señor fiscal del distrito.

Pide justicia para los crímenes que indica.

Maria Aliri con el mas profundo respeto me presenta ante U. y digo: que no encontrando justicia en los desiertos lugares de Songo y cargada de las criaturas moribundas de hambruna, yo vivía tranquila del fruto de los trabajos de mi esposo Tiburcio Arquiza y mis en la finca de Guallipaya perteneciente al cura Irusta, pero desgraciadamente este mal sacerdote, aliviando toda clase de respetos, tanto dineros como humanos, y guiado de sus instintos de insaciable codicia, se apoderó de los quinales y demás trabajos de todos los colonos pujientes. Y para que no abandonen la finca amenazó que los maldeciría en el santo sacrificio de la misa (misajapam), son sus palabras, no obstante ocho colonos se retiraron con sus familias arrostrando todo género de privaciones a buscar medios de subsistencia a sus necesidades más premiosas, y entre ellos nosotros;

pero quién lo creyera es indigno sacerdote capturó a mi esposo en compañía de un paciente seyo Molano titulado alcalde parroquial de Guallipaya y lo fajó tres y cuatro veces de la manera más cruel y temiendo preso. En vano me he quejado al señor corredor para que me lo devolviera siquiera para curarlo de su grave estado, pero quién lo creyera es indigno sacerdote capturó a mi esposo en compañía de un paciente seyo Molano titulado alcalde parroquial de Guallipaya y lo fajó tres y cuatro veces de la manera más cruel y temiendo preso.

Los discípulos de esa secta, ya sea que contrajieren un verdadero matrimonio o vivan con una mujer sin union legal, prestan juramento de someterse por completo a la mujer y de conservarse por ella una vez por semana.

Por su parte, las mujeres eligen una de entre ellas como soberana, a quien ponen la obligación de velar porque los hombres sean fieles a su juramento, castigándolos en el caso de que llegaran a violarla.

Esta secta tiene cierta analogía con otra de Siberia, poco difundida aún, de los «Purificantes», que reconocen igualmente la supremacía de la mujer.

Por aquí no hemos dado todavía en esos bolivianos, pero esto no obstante, las mujeres gobernantes que es un gusto, sin necesidad de leyes ni juramentos que lo establezcan.

Sesión borrascosa.

Se concibe cuánto lo sería la que celebró un congreso de borrascos reunido recientemente en Arnolds (Estados Unidos) para combatir la temperancia.

Viente mil rabiosos bebedores de alcohol han acudido de todos los confines de los Estados Unidos para afirmar en solemnnes sesiones su amor al brandy, la ginebra y el whisky.

Las sesiones han sido cortas; cada concurrente había llevado su licor favorito, y después de cada discurso se había hasta la boca de los mismos. Los miembros del congreso se separaron janzando los gritos de «Abajo las sotocádas de temperancia» y los veinte mil partidarios de Bacchus se dieron cita para el año venidero.

Anuncios.

SE VENDE

El derecho otorgado por el senado a la viuda del doctor Pedro José de Guerra en lei de 3 noviembre 1882 y el que consiste en tomar la cantidad de ocho mil bolivianos [Bs. 8,000] en tierras del Estado a su elección. Para tratar verse con don Federico Granier, almacén de V. Farfan y O. con don José María Ortiz a la entrada de la Alameda o con el suscripto, Illimani 20.

La Paz, 13 diciembre 1882.

J. E. de Guerra.

vsp1.

AVISO.

En la tierra seña de Chirinos N.º 1 y 3 compra letras hipotecarias. Serapio Otárola.

Crédito Hipotecario de Bolivia.

Letras Hipotecarias sorteadas el 12 diciembre 1882, y correspondientes a la amortización ordinaria del 2.º semestre de 1882.

Serie 1.º N.º 186 de Bs. 1,000

191 " 1,000

192 " 1,000

193 " 1,000

194 " 1,000

195 " 1,000

398 " 1,000

927 " 1,000

2,596 " 1,000

2,630 " 1,000

2,880 " 500

2,983 " 500

3,068 " 500

53 " 200

2,391 " 200

2,842 " 200

2,863 " 200

2,989 " 200

42 " 100

1,804 " 100

3,010 " 100 Ba. 12,800

2.º 108 " 1,000

1,034 " 1,000

1,059 " 1,000

26 " 500

372 " 500

372 " 500

85 " 200

849 " 100

958 " 100

1,053 " 100 Ba. 8,000

3.º 79 " 1,000

91 " 1,000

72 " 500

74 " 500

75 " 500

77 " 500 Ba. 4,000

4.º 206 " 1,000

207 " 1,000

209 " 1,000

217 " 1,000

218 " 1,000

800 " 1,000

165 " 500

178 " 500

205 " 500

141 " 200

158 " 200

159 " 200

160 " 200

161 " 200

175 " 200

176 " 200

OTTO RICHTER

PUERTO PÉREZ O CHILILAYA

Propietario del Muelle,
Ajente comisionista
y Ajencia de vapores.

PASTA PECTORAL DE LIQUEN
PREPARADA
POR RAFAEL BERTHINI

El liquen es la base única de la composición de este específico, que por consiguiente no contiene ni ópico ni los alcaloides del ópico, ni alguna de las sustancias narcóticas y estupefacientes, que generalmente sirven de base a la mayoría parte de las demás preparaciones pectorales.

Las observaciones más profundas recibidas por los primeros médicos han demostrado que siempre se han conseguido las mejores ventajas con el uso de esta pasta en las *afecciones catarrales crónicas*, en las *irritaciones de la garganta, de la laringe y del pecho*, y en todas las enfermedades del órgano respiratorio. Sus propiedades calmantes y su gusto agradable la colocan a la altura de las preparaciones pectorales más apreciadas; y apesar de la superioridad del producto y del cuidado particular observado en su preparación, su precio es más barato que el de las demás pastas y pastillas comúnmente usadas hasta ahora.

Cada caja es acompañada por su instrucción, juntamente a los certificados médicos.

ÚNICO DÉPÓSITO LA BOTICA EN BOLIVIANA.

ROBERTO REINECKE Y C.^a
Calle del Mercado número 74
Tienen en venta

Guías para minas
Azogos
Assar de Santa Cruz
Conservas de todas clases
Extracto de Carna
Sardinas
Cigarrillos puros
Cócteles en botellas
Id., en frascos
Accito en latas y en botellas.

La Paz, octubre 25 de 1882.

Vino Burdeos
Id. Borgoña
Id. del Rhin
Id. Jerez
Id. Oporto
Champagne Chiquot
Id. Roederer
Chartreuse
Quinquela
Vermouth

v309.

AL PALACIO DE CRISTAL

Desde hoy y con la primera facturación, queda instalado el establecimiento de cristalería, porcelanas, lezas, lámparas y en general, de toda clase de artículos de este género.

El establecimiento se ocupa de la venta de los artículos expresados, como única especialidad y por la calidad, durarata y variedad se recomienda al público.

Mui pronto recibirá la casa un surtido completo de artículos de esta naturaleza, vendidos directamente de las fábricas, de los más finos y variado que hasta hoy ha llegado a esta plaza.

Ventas por mayor y menor.
Para las provincias e interior de la república, los pedidos serán bien servidos en esas especiales.

Es el único establecimiento de esta clase.
Esquina de Chirinos N.^o 2 y 4.
La Paz, octubre 25 de 1882.

J. COLLAO.

6m027.

AL COMERCIO

Y AL

PÚBLICO EN GENERAL

Ponemos en conocimiento del comercio de esta plaza y en general en el de todos los principales centros comerciales de Bolivia, que hemos establecido en esta ciudad de AREQUIPA (Perú), bajo la razón social —

BELON Y FERNÁNDEZ

Una casa de comercio, la cual se ocupará de la compra y venta de productos del país y extranjeros, admitiendo también consignaciones, de los mismos, previo arriego, que halleará equitativo y conveniente las personas que nos honren con su confianza.

Gallo de Mercaderes (4.^a cuadra) N.^o 120.

Arequipa, octubre 1.^a de 1882.

Fausto Belon
Justino Ruíz Fernández.

v20p24.

Juan Granier.

CALLE DE CHIRINOS NÚMEROS 36, 38 y 40.

Ajente comisionista. Almacén de abarrotes.
Se encarga especialmente de la compra y venta de Letras Hipotecarias, Acciones de Banco y Sociedades Mineras, y compra oro y plata píña.

Tiene constantemente en venta un surtido completo de abarrotes.

Las famosas marcas de vinos y licores Granier Hermanos.

Té fino y ordinario de diferentes marcas.

Todo a precios sin competencia.

Julio Guyonnet.

Artista — Pintor — Retratista.

Discípulo de las academias de Bellas artes de París y de Roma.
Tiene el honor de poner en conocimiento del público que permanecerá poco tiempo mas en esta ciudad, debiendo asentarse a la capital Sucre y de allí pasar a Buenos Aires y Europa.

Suplica a las personas que lo favorecen, aprovechen de su corta permanencia, a la brevedad posible.

No admitirá pedidos después del 31 de diciembre.

Dirección a la calle de Socobaya, casa de doña Rita Zárate, salto.

La Paz, noviembre 16 de 1882.

AVISO AL COMERCIO

Pongo en conocimiento del comercio de esta plaza, que habiendo hecho sociedad con los señores Luis Koch y G.^a de Taona, para despachar cargas a Bolivia por mi estatuto de "La Unión", en lo sucesivo jiraré dicha mi casa bajo la razón social de

LUIS KOCH Y C.^a

Tacna, noviembre 1.^a de 1882.

Clara M. v. de Nates.

jmN15.

ALMACEN

OTTO RICHTER

CALLE DEL COMERCIO

TIENE EN VENTA

Alcohol.
Galletas.
Mantas de todos precios.
Sombreros.
Quimones.
Góndolas blancas.
Ponchos.
Crudo y encerado.
Semilla de Quino.
Licores y conservas de todos precios.
Jira sobre Tucumán, Arequipa, Lima, Londres, París y Hamburgo.
Rosata quina, oro, plata píña y chafatina de plata.

Cigarros puros habanos.
Cigarrillos de papel.
Asidero de Santa Cruz.
Harina de Cochabamba.
Suelas de Santa Cruz.
Silletas.
Máquinas de coser.
Músicos y Escopetas.
Velas espiras de 4, 6 y 10 en libra

ACEITE DE SAN JACOB

MARCA EXCELENTE



EL GRAN REMEDIO ALEMÁN

PARA LA CURACIÓN DEL

REUMATISMO

Neuralgia, Gota, Sciática,

Dolores de Garganta, y de Cintura,

LUMBAGO,

Contusiones, Torceduras, Hinchazones,

QUEMADURAS,

Dolores de Cabeza, de Muñecas y de

OÍDOS,

Y EN GENERAL TODA ESPECIE DE DOLORES Y FUNDIDOS.

Ninguna preparación en la tierra iguala

al aceite de San Jacob, en su sabor y en su efecto.

Su sabor es tan delicioso que nadie

que lo probará quedará satisfecho.

Diríjanse a su casa en la calle 14

para llegar a Stewart's.

Stewart's en esta casa, una tienda de

Nueva York, citada así como la Plaza

del Vapor. Un poco más chica, en honor

de la verdad; pero de seguro que la diferen-

cia entre una y otra no será de diez kilóme-

tros.

Lo que aconteció a Pepita esa mañana

memorable es tan extraordinario, assume

tales caras de inverosimilitud, que

muchas personas sonrieron, sorprendieron,

moverán los cejenuelos para reír el asunto y

exclamaron sentenciosa y sostenidamente:

— ¡Cáil!

Pues, no Cáil, sino mui al contrario; es

cíerto y positivo, real efecto; estas y otras

cosas semejantes ocurren en Nueva York

y en los Estados Unidos con frecuencia que

sorprende. Mister Henry, el grave Mister

Henry, puse atentísimo, espero ser

natural del que sea, o mejor, precisame-

nte por eso; y gracias a la intervención

de ese enjucio y ilustrado caballero, se debió

singularísimo de duda, la salvación de Pepi-

a cuando se le presentó el término de prolonga-

dos y quizás más sufrimientos, que habían

entrado anónimo a la joven.

Pepi vivía en Nueva York, y su tipo

descomunalmente cubano, trigueño, elegante,

siroso, enamorado a los yankees por doce-

sas; cada ramalazo de la cola de Pepa, ba-

rria una gruta de corazonas americanas;

en la inteligencia de que las docenas de esas

grutas era docena de fraile, de modo que

entraba trozo por ramalazo.

Hablaban el inglés perfectamente; baile-

ban el Boston talk como una hija de la Ma-

tanza americana; (1) patinaban mejor que

si hubiese apresado en los altos de Albi-

ca; cantaba en *the morning*, con tanto senti-

miento: como *Jessie Land*, y de todo en el

resto, se daban sus *bisteket* de dos libras

inglés, cada vege, triunfaba de su plato,

de su marfil y su piedra, de su

cuero, de su terciopelo, de su seda, de su

satén, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

de su terciopelo, de su terciopelo, de su

terciopelo, de su terciopelo, de su terciopelo,

</div